

“无声匠人”

守护 万家灯火

■ 杨欣梓

聚光灯下,张霁明取下耳边的助听器,世界瞬间安静。那一刻,这位身披全国五一劳动奖章、获得“国网工匠”等多项荣誉的电力工程师,依然是那个3岁时因医疗事故失去听力的普通工人。

25年来,他用指尖“聆听”电网心跳,带领团队将故障修复时间从50分钟压缩至0.13秒,两度问鼎国际质量金奖,在无声世界里谱写出电力工匠的传奇。

“荣誉属于团队,我只是幸运地站在了巨人的肩膀上。”面对赞誉,张霁明总是这样谦逊。那双手能精准解除电网故障的手,此刻正轻轻摩挲着陪伴他二十余年的工作笔记——30多本手抄设备说明书、4000余张问题便签,这些发黄的纸页记录着一个电力员工最朴素的坚持。

■ 一位技术偏执狂的成长之路

张霁明的故事,始于一场不幸的意外。幼时因医疗事故,他几乎完全失去了听力,但这场磨难却铸就了他超乎常人的专注与执着。“听不见外界的嘈杂,反而能更专注于技术本身。”他这样形容自己的“优势”。

2002年,张霁明调入调控中心自动化运维班,开始了与机器“对话”的职业生涯。为了掌握设备性能,他硬是“啃”下了十几本砖头厚的设备说明书,将复杂的系统结构和工作原理烂熟于心。同事们都称他为“机器翻译官”——任何设备故障,他都能迅速找到症结。

正是这份专注,让他在国际舞台大放异彩——2022年和2024年,他带领的“甬恒者”QC小组两度斩获国际质量管理小组会议(ICQCC)金奖,其中《提高10千伏配网电缆线路FA动作成功率》项目将故障自愈成功率提升至91.41%,让中国电力技术站上世



张霁明团队在宁波韵升集团,对宁波韵升等重点企业提供技术支持。

界之巅。“当别人觉得数据枯燥时,我却听到了最动听的旋律。”这位“机器翻译官”用指尖的敏锐,拓展着听障者的职业边界。

■ 技术惠民,让科技走出实验室

随着张霁明的技术成果声名远播,越来越多企业向他抛出橄榄枝。2025年新春,当大多数人还沉浸在节日的氛围中时,张霁明已经带着他的技术团队走进了宁波韵升和永新光学的生产车间。

“复工复产要跑出‘加速度’,电力保障必须先行一步。”张霁明在现场仔细检查了企业的配电系统后,精准无误地指出了问题所在。从选型、成本、系统效率到施工场景,他将复杂的全流程拆解得明白白。

“张工一来,我们的生产线就像装上了‘稳定器’。”宁波韵升股份董事长助理激动地说。改造后的电力系统不仅保障了设备稳定运行,更让企业在新年开工首周就实现了产能提升15%的“开门红”。“技术不该锁在实验室,而是要解决实际问题。”这是张霁明坚守的信念。

“技术人员的价值,就是要让机器听话,让生产

无忧。”张霁明说。这个春节,他用技术为企业复工复产扫清了障碍,也用专业与坚守诠释了什么是真正的“工匠精神”。

■ 开展“毫秒革命”:让电网学会“自愈”

2024年5月,一场罕见的强对流天气突袭宁波。鄞州区某主干街道的高压线在狂风中被扯断。按照传统抢修流程,这样的故障至少需要30分钟才能恢复供电。然而这一次,附近的居民甚至没有察觉到停电——故障在0.13秒内被自动隔离,供电瞬间恢复正常。

“这叫‘闪电自愈’。”张霁明解释道。他带领团队建设的配电自动化故障自愈系统(FA),就像给电网装上了“智能中枢神经”,能在故障发生的瞬间完成“诊断—隔离—自愈”的全流程,将传统“小时级”的抢修时间压缩至“毫秒级”。

这份“快速”的背后,是张霁明“漫长”的坚持。

2008年,国家电网在全国选取3家单位试点FA技术,宁波鄞州成为其中之一。当时,设备适配性差,系统稳定性不足等问题接踵而至。“最困难的时候,我们连续30多次试验全部失败。”张霁明回忆道。面对挫折,他没有退缩,而是带着团队泡在实验室,一遍遍分析数据、调整参数。2020年,他们终于攻克难关,成功建成国内领先的“毫秒级”光纤差动分布式全自动FA环,使鄞州电网的供电可靠性突破99.9973%,成为浙江省标杆。

在这个追求速度的时代,张霁明用25年坚守诠释了“慢工出细活”的深意。从毫秒级的电网自愈到国际舞台的技术突破,从一人钻研到团队传承,他证明了真正的工匠精神永不褪色——那是对专业的极致追求,对创新的不懈探索,更是将技术之光点亮万家灯火的永恒承诺。正如他常对徒弟说的那样:“电力工人的使命,就是让每一份专注都化作照亮未来的星火。”

二十四载高空筑梦 从临时工到技术专家

来他与输电的“情缘”。

■ 人生转折:从临时工到技术专家

2001年,中专毕业的黄学能凭借在校期间较好成绩,谋到一份原国电南方公司梧州超高压局临时工的工作。然而,经常要在高山大岭间巡检输电线路,在几十、上百米高的铁塔、导地线上开展检修作业,如同在刀锋上起舞,艰苦的工作环境考验着他。黄学能说:“第一次在百米高空走线检查导线,掌握不好平衡,几次翻倒,仅靠安全带悬挂在高空中,我当时很畏惧。”

但是,黄学能被师傅们身上那种“不怕苦、不怕累、干就干好、干就干成,使命必达”的精神所感染,力争要成为一名出色的线路人。经过8年的努力,他在公司举行的转正考试中,以第二名的成绩转正,成为一名正式的线路工人。

24年来,黄学能不断进取,获聘为技术专家、技能专家、高级工程师,斩获“广西工匠”等60多项荣誉,成为输电管理所的高级经理。早已不再畏惧高空的他,带领团队维护着“西电东送”17条主通道3450公里输电线路,连续安全稳定运行超4500天。

由于技能突出,他成立了创新工作室,带着20多名年轻人一起攻克科研难题。工作室已获授权实用新型专利37项,发明专利28项,完成工法7项,发表核心期刊论文6篇,参与国家标准编制13项,开展QC活动11次……这些数字仍在不断刷新。

由于成绩突出,2024年黄学能被评为广西壮族自治区劳动模范,其领衔创建的“黄学能劳模工匠创新工作室”被广西壮族自治区总工会命名为“劳模工匠创新工作室”。

■ 关键一步:成为“刀尖上跳舞”的“光明卫士”

“输电带电作业是指在高压电气设备上不停电进行检修和测试,由于操作难度大、危险性高,就像‘在刀尖上跳舞’。”黄学能这样形容自己的事业。

黄学能介绍,带电作业经常要面对常人难以想象的极端状况,解决棘手的问题,必须具备勇往直前的魄力。2024年春节期间,桂林市遭遇寒潮,电力线路覆冰厚度严重超出设计标准,供电线

路遭到严重损害。在抗冰抢险前线,40多岁的黄学能冒着寒风、顶着大雨,带领团队在冰凌密布的“钢铁丛林”中鏖战,终于完成最严重受灾线路的抢修工作,保障电力安全稳定供应。

“每当看到一条条‘银线’跨越山川,将光明和温暖送到千家万户,心中就充满了自豪感和成就感,自己的努力和付出值了。”黄学能说。

这只是黄学能日常工作的一个缩影。他曾率队登上140多米高的西江大跨越输电铁塔进行带电抢修作业;完成首条±800千伏直流输电线路带电作业,为特高压直流带电作业积累了宝贵经验。

输电线路带电作业要求极高,传统工具有时无法满足复杂的作业环境和严格的安全要求。”黄学能认为,唯有通过不断的技术创新,才能提升带电作业效率并充分保障安全。因此,他组建“黄学能劳模工匠创新工作室”这一技术攻坚团队,以解决现场难题为导向,开展高压输电线路带电作业新工法、新工具的创新研究,并取得较好成效。

“实践中产生的问题和需求,就是我们攻关的方向。我们要敢为人先、大胆探索、勇闯难关,用工匠精神挑战一切不可能。”黄学能说。

依托系统化技术攻关体系,黄学能带领团队构建“需求分析—理论研究—实践改进”的研发模式,深度解构带电作业全流程技术重点。他们首创的±800千伏输电线路绝缘子检测机器人系统,获发明专利4项,机器代替人的作业方式取得国际领先的评价。黄学能带领工作室取得诸多创新成果,逐步构建起覆盖常规电压到超高压、特高压、从地面作业到空中操作的全方位带电作业技术体系。

“输电线路带电作业技艺传承下去,才能让国家的电力事业不断发展壮大。”近年来,黄学能马不停蹄地投入到标准的编制,是国家强制标准《电力安全工程规程》等3部技术标准的主要编写人员之一,《规程》构建起电力安全的标准图谱,为全国电力行业的高质量发展作出重要贡献。目前,他带出技术专家、技能专家、高级工程师、技师、高



■ 黄波

见到黄学能时,他正在±800千伏楚穗直流线1299#塔组织开展输电设备带电消缺。身材偏瘦,脸庞黝黑,安全帽下沉稳的眼神给人留下深刻印象。

“我干输电线路工作24年了,这是日常工作,类似‘啄木鸟’,将输电铁塔上的‘害虫’清除掉,确保输电设备安全稳定运行,为千家万户送去光明。”作为南方电网超高压公司梧州局输电管理所五级职员、高级工程师黄学能认为自己的工作平凡却有意义。

黄学能的身后是“西电东送”八交九直17条输电大动脉,正源源不断地将电能输送到粤港澳大湾区。以输电“银线”为背景,黄学能向笔者讲述了24年

级技师等高技能人才近110人。“我的愿望很简单,希望在我的手上没有修不好的输电线路。”黄学能始终保持着学习、钻研、向上的初心,用他自己的话说,输电线路就像他的孩子,照顾孩子是他的责任。正是成千上万像黄学能一样的“电网卫士”,在空中“起舞”,与高压线“对话”,在实验室奋力钻研,在铁塔上施展拳脚,他们守护着千家万户的用电安全,用奋斗书写人生华章。

■ 社会认可:从个人模范到百人受益

黄学能的努力和成就得到了社会的广泛认可。2021年,他的发明创造获广西发明创造成果三等奖,至今,他拥有国家专利25项,其中10项发明专利授权,发表3篇国际论文。2021年,他被授予“广西工匠”称号,2022年,他荣获广西五一劳动模范奖章,2023年当选广西壮族自治区第十四届人大代表,2024年获得“中央企业优秀党务工作者”称号,同年又被授予“广西壮族自治区劳动模范”称号。

“黄学能在我们公司起到了很好的模范作用,他身体力行地带动一线工人主动学习,提升自己的职业技能。”南方电网超高压公司梧州局人事部主任欧永强说。

“抽紧点丝杆,注意平衡……”在公司实训基地内,黄学能常常给一线工人手把手进行培训,培训场地是他带领一线工人学习、实操的练兵场。

“这几年,我们根据公司的发展需要,分批次给一线工人进行技能提升培训,取得了一定的成绩。”黄学能介绍。从专业课程设置到学习资料整理,从理论讲解到现场指导,从学习计划制定到学习成果验收,黄学能将自己的操作知识倾囊相授,从这个特殊的“培训班”毕业的工友达百人。技能专家申余彪和牛晓雷都是这个“培训班”毕业的工友,他们在维护国家电力安全通畅中发挥着骨干作用。

自己刻苦钻研,加上创新实践,黄学能在工作中如鱼得水。他熟悉每一台设备的情况,摸清了所有设备的运行规律,他所有荣誉的获得,都在诠释优秀的产业员工向中国智造递交的优秀答卷。

“我所习得的技术和进步,都是国家和企业培养的结果,劳模的荣誉不是终点,而是带动更多工友用技术改变命运的起点。”黄学能信心满满。